

## 准确把握中国特色社会主义“新的发展阶段”的意蕴

重庆工商大学党委副书记、博士生导师 孟东方

今年7月26日，习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上讲话中指出：党的十八大以来，在新中国成立特别是改革开放以来我国发展取得的重大成就基础上，党和国家事业发生了“历史性变革”，我国发展站到了一个“新的历史起点上”，中国特色社会主义进入了“新的发展阶段”。“新的发展阶段”论的提出，是基于中国特色社会主义焕发出强大的生机活力并不断开拓发展的新境界，中国的发展成就为世界发展中国家现代化拓宽了途径、贡献了智慧、提供了方案基础上而做出的重大判断，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对中国特色社会主义发展阶段新的认识和理解，具有丰富的理论和实践意蕴。

“新的发展阶段”的判断体现了对发展规律的新认识

首先，从执政规律来看，中国共产党执政规律具有自身的特殊性，中国特色社会主义能够顺利进入“新的发展阶段”，在于以习近平同志为核心的党中央深刻认识到了党的建设的三个根本性问题，即我是谁，为了谁，依靠谁。党的十八大以来，基于党的历史使命和责任担当，围绕“我是谁”，明确了打造坚强领导核心的执政党定位；以“为了谁”为核心，顺应实践要求和人民愿望，进一步强化了“执政为民”的宗旨追求；围绕“依靠谁”，大力推进全面从严治党、密切联系群众，夯实了党的执政基础。正是从“我是谁”“为了谁”“依靠谁”这三个方面对执政规律有了新的认识，明确“举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、担负什么样的历史使命、实现什么样的奋斗目标”这一根本性的规律。

其次，从社会主义建设规律来看，社会主义建设规律是社会主义国家如何实现国家富强、民族振兴、社会和谐、人民幸福。党的十八大以来，以习近平同志为核心的中国共产党人，立足中国的国情和实际，提出了中国梦的伟大构想、提出了“五位一体”的总体布局、作出了“四个全面”的战略布局、提出了“五大发展新理念”、作出了经济发展新常态的判断等等。这些思想、提法和观点，进一步深化了社会主义的本质、目标，明确了新阶段的任务及战略路径选择，体现了对社会主义建设规律的新认识。

“新的发展阶段”的判断鼓舞了人民群众勇往直前的士气

首先，“强起来”给了我国亿万人民勇往直前建设中国特色社会主义的强大底气。自鸦片战争以来，中华民族经历了太多的苦难，昔日“东亚病夫”的称谓曾是我们这个民族最大的耻辱。因此，追求中华民族的伟大复兴是每一个炎黄子孙的最大心愿，经过150多年的艰辛探索，在中国共产党的领导下，中国人民终于找到了中国特色社会主义这条伟大的道路，经过自己的努力和奋斗，实现了站起来、富起来，并到强起来的飞跃。当前，我们终于站在了新的历史起点上，未来我们面临的挑战或许并不会比过去少，但是，有真正日益强大起来的国家作为后盾，广大人民在勇往直前建设中国特色社会主义伟大事业的征途上充满了底气。

其次，社会主义在中国焕发的生机与活力为亿万人民建设中国特色社会主义提供了不竭的动力。建设中国特色社会主义是全党改革开放以来全部理论和实践的主题，也是全国各族人民的奋斗目标。经过近40年的改革开放，我国取得了举世瞩目的巨大成就，尤其是我国社会生产力、综合国力、人民生活水平实现了历史性跨越，社会主义制度体系不断健全并发挥出巨大的优势，社会活力不断迸发，中国的发展范式日益成为世界发展新的范本，被全世界众多国家视为“发动机”“新希望”。2020年，我们即将建成人民认可的、经得起历史检验的全面小康社会，“第二

个百年奋斗”目标也紧跟而至。随着中国特色社会主义进入新的发展阶段，我们党将继续为我国亿万人民群众建设伟大祖国提供不竭的动力，不断鼓舞人民群众在建设国家的道路上奋勇前进。

“新的发展阶段”的判断揭示了新的重大任务和目标

首先，从目标上看，到 2020 年，我国要全面建成小康社会，这是党和国家对全国各族人民的庄严承诺。到 2020 年实现“第一个百年”奋斗目标后，踏上建设社会主义现代化国家新征程，到本世纪中叶实现“第二个百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦。

其次，从重大任务看，就是完成“四个伟大”重大任务。包括进行伟大的斗争、建设伟大工程、开创伟大事业、实现伟大梦想，这是中国特色社会主义新阶段全党全国人民需要齐心协力完成的四大任务。这四项重大任务是一个有机整体，需要贯通起来理解，结合起来把握，协同起来贯彻。